



«Утверждаю»
Директор по научной работе
Санкт-Петербургского
государственного университета
профессор Н.Г. Скворцов

2011 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационное исследование

Матвеевской Анны Сергеевны

«Социальная адаптация иммигрантов в Швеции: региональная специфика»,
представленное на соискание ученой степени кандидата географических наук
по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и ре-
креационная география

Актуальность темы исследования.

На современном этапе развития географической науки комплексное изучение природных и экономических закономерностей социальной адаптации иммигрантов, приобретает особую значимость. В последнее время наблюдаются многочисленные факты обострения социальных и национальных конфликтов, причинами которых стали динамически развивающиеся миграционные процессы. Межэтнические конфликты, способные повлиять на социально-экономическую стабильность в Европе относятся к наиболее острым проблемам сегодняшнего времени. Это дает основание утверждать, что научная проблема, сформулированная в диссертации, имеет особую значимость и современность.

Как справедливо отмечает автор, после Второй мировой войны некоторые западноевропейские страны стали государствами-реципиентами в привлечении многотысячных потоков иммигрантов, прибывающих в основном из-за пределов Европейского Союза. Результат данного явления - многонациональность государств, принимающих переселенцев, а, следовательно, и поднятые вопросы, касающиеся национального разнообразия, проблемы сохранения культуры и традиций иммигрантов.

Представленная диссертация значительно расширяет существующие представления по ряду теоретических и практических вопросов состояния проблемы адаптации переселенцев в новое социокультурное общество. Одной из острых проблем миграции сегодня является процесс адаптации к новым условиям жизни, обусловленный множеством факторов: природно-климатических, экологических, социально-экономических, культурных. Социальная адаптация мигрантов оказывается во многом перспективным объектом исследования современной теории миграции.

Уточнение понятия «социальная адаптация» и «интеграция», миграционных особенностей в европейских странах и форм проявления интеграционных процессов («включения» переселенцев в жизнь общества), развитие имеющихся эмпирических зависимостей и закономерностей, свойственных региону Северной Европы является необходимым для оценки состояния и перспектив политики интеграции.

Полученные результаты позволяют усовершенствовать методы оценки успешности социальной адаптации иммигрантов в отдельных регионах различных государств.

Изложенное определяет актуальность темы диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Она изложена на 176 страницах машинописного текста, содержит 32 рисунка и 31 таблицу. Список литературы включает 250 наименований, в том числе 117 на иностранном языке.

Научная новизна и достоверность основных положений диссертационной работы.

В диссертации поднимаются многие важные вопросы, не часто попадающие в поле зрения отечественных специалистов. В частности, предприняты попытки установить характер взаимосвязи гуманитарной географии с социологией, теорией миграции, психологией и политической регионалистикой, а также выяснения роли миграционной динамики в формировании социокультурной структуры общества североевропейского региона. Все это вместе взятое вполне можно расценить в качестве научной новизны диссертационного исследования.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов, как например Э. Гидденс, Дж. Берри по вопросам адаптации переселенцев. Опираясь на солидную методологическую основу, анализируя богатую информационную базу по данной проблеме (список использованной литературы включает 250 источников, в том числе на английском и шведском языках) Матвеевской А.С. удалось выстроить логичную гипотезу исследования и, проверив ее на практике получить новые научные результаты, выносимые на защиту.

В работе показано, что попадая в иную социальную среду, личности необходимо приспособливаться к новой культуре и социальной организации. Здесь происходит смена не только социального, но и физического пространства с его природно-географическими, климатическими и экологическими факторами. Новыми для переселенцев также становятся условия политического и экономического бытия. Автором разработано содержание структурно-функциональных уровней социальной адаптации переселенцев, расширен понятийный теоретико-методологический аппарат за счет уточнения уже имеющихся понятий «адаптация» и «интеграция» иммигрантов, а также введено и раскрыто понятие «социальная интродукция». Определены условия, способствующие облегчению или затруднению адаптации переселенцев, как со стороны самих иммигрантов, так и от принимающей стороны.

А.С. Матвеевская верно отмечает, что вопрос интеграционной политики в Европе широко обсуждается, основываясь на опыте государств-членов. Своим исследованием Анна Сергеевна доказывает, что структура и география расселения иммигрантов по регионам Шведского королевства влияет на успешность интеграции мигрантов в целом. Географические особенности расселения иммигрантов в Швеции зависят от социальных характеристик среды региона и социального потенциала мигрантов, заключенного в накопленном социальном капитале (образование, профессиональная подготовка, квалификация).

Проведенный региональный анализ муниципалитетов Швеции, дал возможность для определения степени успешности социальной адаптации переселенцев в новое общество. Деление территории государства на функциональные области, выделенные на основании объединения районов по признаку количества населения и доли в нем мигрантов, позволило провести детальный анализ отдельных областей. Современные региональные различия процессов социальной адаптации новичков определяются автором, по ряду факторов. Основными критериями региональных различий явились: расположение региона вблизи от границ страны, плотность населения, время нахождения иммигрантов в регионе (внутренние перемещения из одного региона в другой), половозрастная характеристика переселенцев. Перенасыщенность крупных городов иммигрантами – один из вопросов политики регулирования миграционных потоков в стране. Как верно отмечает Матвеевская А.С., в последнее время характер расселения переселенцев по регионам страны определяется следствием цепной миграции. В целях наиболее благоприятно ощущать себя в новом обществе, переселенцы стремятся концентрироваться в определенных местах, по линии воссоединения семей. Так, регионы столичных городов населяют в основном недавно прибывшие беженцы из неевропейских государств, как, например, Иран и Ирак, а приграничные территории, выходцы из стран Скандинавии и Финляндии.

Использование последних данных Государственного статистического

бюро Швеции, позволило диссертантке разработать и рассчитать индекс успешности социальной адаптации иммигрантов для каждого отдельного региона Швеции. Наиболее важными показателями для каждого региона, по мнению автора, были выбраны экономические характеристики иммигрантов. Среди которых трудоспособный возраст, занятость на рынке труда, уровень дохода иностранцев. Как верно считает Анна Сергеевна, социально-экономическое положение, конкурентоспособность, преодоление дискриминации на рынке труда, равные социальные гарантии в значительной степени влияют на успешность социальной адаптации переселенца в целом. Для данного исследования автор использовал эти параметры, которые с наибольшей степенью достоверности, можно проследить с помощью регулярно обновляемой официальной статистики (в том числе через официальный сайт в интернете) и сформированной законодательной базой в области сбора персональных данных и их защиты.

Исходя из выше сказанного, ясно, что изучение факторов и закономерностей адаптации переселенцев, является важным условием научно - обоснованного прогнозирования, и тем самым позволяет решать теоретические задачи, стоящие перед географией. Одним из многочисленных достоинств диссертации является глубокий анализ степени разработанности проблемы, свидетельствующий о свободном владении соискателем историографией и накопленной методологической базой, что позволяет точно установить приоритеты проводимого исследования. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями на стыке региональной географии и социальной науки.

В целом уровень научной новизны и обоснованности выводов и рекомендаций рецензируемой работы представляется высоким. Основные результаты и выводы получены на основе обширного статистического и картографического материала. Достоверность экспериментальных данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований.

Практическая ценность исследования.

Полученные результаты представляют практический интерес для организации политики социально-экономической адаптации переселенцев в местах нового проживания применительно к Российской Федерации. Они способствуют развитию адаптации иммигрантов и могут применяться при организации поддержки со стороны общественных институтов. Прежде всего, это проблемы жилья, прописки, трудоустройства, получения пособий. В России, несмотря на давность этих проблем, многие из них до сих пор не решены. Выявление среди прочих экономических факторов для успешности социальной адаптации, со стороны правительства Российской Федерации, основываясь на опыте Швеции, будет гораздо эффективнее предложить поддержку для многих семей иммигрантов в открытии своего дела, реализации предпринимательского, профессионального и трудового потенциала, возможность получения образования и новой профессии. Именно, таким способом, по мнению автора, государство могло бы помочь семьям переселенцев «встать на ноги» и успешно адаптироваться на новом месте жительства.

При использовании данных оказывается возможным более обоснованно оценить направленность государственной миграционной политики Швеции и применение ее для регулирования в России. Как следует из исследования регулирование миграционных потоков в РФ должно быть направлено на реализацию интеллектуального и трудового потенциала мигрантов и обеспечение устойчивого социально-экономического и демографического развития страны, укрепление безопасности государства. Это позволяет организовать миграционную политику на основе следующих принципов: соблюдение и защита прав мигрантов, недопустимость дискриминации по признаку расы, национальности, языка, происхождения и вероисповедания; согласование федеральных и региональных интересов и развития субъектов Российской Федерации во взаимоотношениях с федеральными органами государственной власти, обеспечение мигрантам интеграции в гражданское общество.

Автореферат и публикации.

Автореферат диссертации адекватно отражает основные разделы и принципиальные результаты исследования. Основные результаты диссертации опубликованы в 14 печатных работах, из которых 3 находятся в изданиях рекомендованных ВАКом. Они неоднократно обсуждались на различных конференциях, симпозиумах и получили одобрение ведущих специалистов.

При подробном знакомстве с диссертационной работой выявляются некоторые недостатки, дискуссионные вопросы и пожелания:

1. Имеется неточное изложение некоторых моментов. Не совсем ясны понятия в таблице 3 - «сферы социальной адаптации» и «способы интегрированности». Автор разделяет три уровня «вхождения» иммигрантов в новое общество: социальная интродукция, социальная адаптация и социальная интеграция. Как в таком случае рассмотрение видов адаптации может быть сопряжено со способами интегрированности?
2. Почему для расчета индекса успешности социальной адаптации иммигрантов по каждому отдельному региону Швеции, автор не учитывает религиозный фактор, который может являться наиболее показательным критерием для определения степени успешности интеграционных процессов?
3. Не совсем понятен сам индекс. Если уже существует идентичные расчеты специалистов Британского Совета, которые проводят рейтинг государств по интеграционной политике, в чем заключается особенность регионального индекса, разработанного автором.
4. Рекомендуется продолжить успешно начатые исследования для дальнейшего регулирования вопросов интеграции иммигрантов в новое общество, как для европейских государств, так и для Российской Федерации.

Общая оценка работы.

Сделанные замечания не затрагивают основного содержания работы и не изменяют общего положительного отношения к диссертации. Диссертация А.С. Матвеевской имеет целый ряд бесспорных достоинств: это самостоятельный научный труд, отличающийся актуальностью, элементами научной новизны, практической направленностью. Работа прошла хорошую апробацию: ее основные положения и выводы докладывались, помимо прочих, на международных и всероссийских научно-практических конференциях и получили одобрение ведущих специалистов.

По результатам исследования, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертация Матвеевской Анны Сергеевны соответствует п. 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 31.01.02, № 74) и представляет собой завершённую научно-квалификационную работу по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Отзыв обсуждён и одобрен на заседании кафедры экономической и социальной географии. Протокол заседания кафедры №9 от 14 сентября 2011 г.

Отзыв составлен доктором географических наук Анохиным А.А.

Доктор географических наук, профессор
Зав. кафедрой экономической и
социальной географии
Санкт-Петербургского государственного
университета

А.А. Анохин

